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О Прибежище.

Люди любят ритуалы, особенно большие, красивые и пышные. Я отношусь спокойно. Я считаю, мне надо подойти к ученику, положить ему руку на голову, сказать: «Ты мой ученик. Это Прибежище. Связь зародилась». Но когда сангха большая, это тоже необходимо. Вы должны знать, что Прибежище – это не формальный акт. Прибежище принимается в духе, в сердце. Когда оно принято, его надо хранить всю жизнь. Его надо почитать всю жизнь, его надо свято хранить, не отказываться даже ценой жизни. Даже если мары будут вас пытать, вы не должны отказываться от Прибежища. Даже если вам будут сулить стать королем небес, вы не должны отказываться от Прибежища. Даже если вам будут предлагать все мыслимые и немыслимые сиддхи, вы не должны покидать Прибежище. Такова сила веры, которая освобождает. Прибежище – это то, на что мы уповаем, на что мы опираемся, что делаем своей опорой. Если у вас есть Прибежище, у вас есть все. Потому что принципы Гуру, Дхармы и сангхи – это достаточные принципы для достижения Освобождения, если вы хорошо храните обет Прибежища. Силой этого обета вы можете рассеять все препятствия, рассеять вредоносные влияния любых мар, перед вами откроются врата любых небес. Если ваша духовная самайная связь чиста, одной силой самайи вы можете исцелять, благословлять, делать передачу на расстоянии, переносить в божественные миры сознание существ, которые страдают в адских измерениях. Такова должна быть сила веры в Прибежище.
Я вам желаю все иметь такую веру в Прибежище. Чтобы прошло десять лет, а ваше сила увеличилась, Прибежище и вера. Прошло тридцать лет, ваша вера в Прибежище увеличилась. Прошло пятьдесят лет, вы открыли глубинную суть Прибежища: принцип Гуру внутри себя как Брахман, принцип Дхармы как его творческая энергия, принцип сангхи как все проявленное во Вселенной. Чтобы вы проникли в эти эзотерические принципы. Чтобы вы силой самайи и слой Прибежища могли войти во врата Индры и освободить богов сансары. Чтобы вы могли спуститься в адские измерения и увести за собой по сияющему пути сотни тысяч живых существ. Такова должна быть сила вера в Прибежище. Эту силу веры будут постоянно испытывать ум, клеши, эго, ваши кармы, злые планеты, Раху, Кету в гороскопе, Сатурн в гороскопе, мары. Они постоянно будут претендовать на то, чтобы стать вашими объектами прибежища. Когда человек принимает Прибежище, он становится заметным в духовном мире. Множество кармических существ начинают возмущаться. «Как это он принял в чем-то Прибежище, а от нас отказался? Мы ему напомним, мы тоже имеем право на него. Мы хотим получить от него свою долю подношений». Предки, мары, различные воплощенные клеши – все они будут претендовать получить свою долю. И они будут его испытывать. Каждый из них имеет связь. Вам придется обращаться к Прибежищу за защитой, чтобы превзойти всю эту карму.
В конечном счете, вы обнаружите, что все Прибежище находится внутри вас, в вашем сердце. Гуру находится в вас как ваш Сатгуру внутри сердца. Дхарма находится внутри вас как ваше понимание, ваша ясность этого принципа Сатгуру. Сангха находится в вас как все живые существа, вся Вселенная, все ваши внутренние энергии и внешний мир.
Все в мире является иллюзией. Ничто в мире нереально, кроме вашей веры. Во что вы верите, то для вас и реально.
