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Садху идет своим путем. Путь садху в 2012 году.
Бог – Ишвара, душа – джива, Пракрити, материальная энергия, такова тройственная структура этого мира. Хоть это всё одно, но проявляется по-разному, и между ними есть большие различия. Душе до Бога далеко, Пракрити отличается от души, это разные субстанции на нашем уровне понимания. Пракрити материальна, инертна, душа осознающа, но души бывают разных типов. Есть мокша-йоги, те, которые вечно свободные, и сансара-йоги, те, которые крутятся в сансаре, крутятся, крутятся и никогда почти не выходят, кроме того момента, когда им везёт. Есть тама-йоги, которые в нижних мирах находятся и никогда почти их не покидают, очень низко находятся. Ишвара всегда отделён от этих душ.

Но Адвайта даёт нам шанс всё это соединить, всю эту разделённость преодолеть. Это непросто. Даттатрейя, Бхагаван Даттатрейя – это такая мощная связь, которая даёт возможность выскочить из этой двойственности, из этой тройственности, из этой пятеричности, изо всех этих множественностей. Каковы условия этого? Это снеха, привязанность к Богу, поглощённость Божественным, нидидхьясана, высшие аспекты созерцания, это непрерывная поглощённость, абсолютная любовь к Божественному. Даже приводятся такие примеры: «кхрита снеха», вот как льётся масло растопленное, струя масла льётся, не прерываясь, это называется «кхрита снеха». Или как «матху снеха», когда мёд льётся струёй, не прерываясь. Это поглощённость, привязанность к Богу, любовь к Богу, подобная непрерывно льющейся струе мёда. Надо сделать свою душу подобной такому маслу или мёду.
Этому много мешает в нас. Чтобы добиться этого, надо по-настоящему открыть в себе качества садху, стать святым почти. Надо бросить вызов своей гордости, своим привязанностям, своему тамасу, своей лени, своей внутренней безответственности, своей гордости – особенно. Что ещё есть внутри человека, что ему мешает? Своим сомнениям, своему маловерию. Идти от малой веры к великой вере. Своей нечистоте внутренней. Много разных вещей, которые мешают ему стать хорошим садху, мешают стать хорошим святым.

Йог – это тот, кто вступил на путь самовоспитания, кто меняет себя. Осознавание не должно зависать где-то в безоблачных далях, в абстрактных высотах. Осознавание должно идти в жизнь, оно должно менять вас реально в жизни. Это не так, что я где-то там, очень высоко парю, осознаю, а утром я встал в шесть утра и до восьми просидел, говоря: «Я, как древние риши, буду медитировать», а сам в тамасе. Это не осознавание. Или когда я делаю служение, я не осознаю, как я его делаю, нет ни концентрации, ни интеграции, я снова где-то там, у меня там осознавание. Осознавание – это всегда здесь, всегда сейчас, всегда в жизни. Те люди, у которых есть гордость, есть привязанность, думают: «Я такой самоосвобождённый, пусть это проявляется», и запутываются в этом. Осознавание означает «быть осознанным по отношению к своему монашеству». Вот, вот сейчас, здесь, монастырь, монашество, послушничество! Я должен осознать, что же это такое, куда же я иду, как мне себя вести, как делать, как думать, куда идти. То есть осознавание – это всегда конкретно. Это каждый день битва, каждый день воспитание самого себя в том месте, где ты есть, в то время, где ты сейчас, не абстрактное, удалённое осознавание, вот оно сейчас прямо. Каждый миг – это ваше поле битвы, это ваша битва Курукшетра. Каждый шаг, нидидхьясана не должна прерываться ни на секунду. Также каждый миг ваше осознавание не должно прерываться, весь день. Осознавание – это концентрация, обязательность в практике, медитации, это вызов своей внутренней лени, когда вместо того чтобы быть в тамасе, я иду вперед, это означает – моё осознавание проникает куда-то дальше. Осознавание – это значит, если я храмовый, мне надо в шесть утра включить свет, я его включу в шесть, я ночь не буду спать, но я включу его, потому что это не только от меня зависит, это состояние всей сангхи. Это осознавание, это не абстрактные вещи какие-то, это осознавание в жизни. Я отвечаю за свои слова, я отвечаю за свои обеты, я отвечаю за свои правила, за свои принципы, за свою винаю, за всё то, что я принял, придя в монастырь, за свой выбор, за свой Символ Веры, за свою садхану. Всё это осознавание. Я отвечаю за свой путь. Я иду путём послушника, я отвечаю, как быть послушником. Я отвечаю за свой путь монаха, я иду путём монаха, я отвечаю, как быть монахом. 

Безответственность губит душу, развращает её, делает её слабой, делает её неспособной к получению Божественной милости. Витание в облаках тоже губит душу, оно делает практику оторванной от жизни: где-то там, в трансцендентных высотах, всё так велико и чисто, а здесь – это всё неважно. Надо всё это соединять, воззрение и поведение. Очень легко быть в трансцендентных высотах якобы, но смириться, смирить себя на кухне – это сложно. Но именно так вы станете святым. Когда вы делаете служение, не надо быть делателем, старайтесь служить друг другу, служить служителям, служить ведущим служение. Важен ведь не результат, а то, как вы сумеете смирить себя, результат сам появится. Не будьте делателями, будьте служителями. 

Всему этому пути учит нас Бхагаван Даттатрейя. Осознавание означает – иметь в себе бодрый дух садху, который идёт постоянно вперед, который не гнётся под ударами эго, под ударами сансары. Бодрый дух садху, который не впадает в зависимости от своего «я», от клеш, от желаний, который не прогибается, не теряет веру, не сомневается, который идёт, идёт вперёд. «Как бы то ни было, я иду вперёд» - у меня всегда такой девиз был. Рядом со мной могут люди быть в тамасе, другие могут быть в раджасе, третьи – поглощаться привязанностью, четвертые – быть в сомнениях и безверии, а мне-то что? Я иду вперёд, моя душа идёт к Богу, как бы то ни было. Если может, ещё с собой двух человек тащит за уши, если они попросят. У меня всегда был такой девиз. Я в своей жизни часто встречался с людьми духовно слабыми, маловерными и прочими, но я никогда не обращал на это внимания. Если вы будете иметь такой настрой, вы станете по-настоящему истинным садху. Этот мир может быть в тамасе, может быть в раджасе, может быть поглощён своими делами. Садху не играет в игры этого мира, садху идёт вперед, он идёт к Богу. Он для этого сделал свой выбор. Никогда не смотрите на других: «А тот так, а этот так». Какая разница? Важно, какой вы сейчас. Если вы воспримете этот дух, 2012 год пройдёт для вас как для садху очень удачно. В противном случае ваш ум будет в следующем году метаться, сомневаться.
Один христианский святой сказал так: «Враг мой, дьявол, тащит мой ум то туда, то сюда, а я думаю, что это я метаюсь». Это не вы мечетесь, ваша душа не мечется, это ваш враг, это дьявол, это эго. Но если у вас будет сильный дух садху, для вас это будет, как стрелять в слона горохом. В 2012 году таттвы будут немного разбалансированы, будет таттва огня выходить из-под контроля, умы людей сейчас будоражатся немного. Я об этом говорил ещё в 2010 году. Но молитесь, чтобы это вас не коснулось, чтобы ваш ум был вашим, чтобы для вас это было, как горох для слона. Я не боюсь никаких 2012 годов, мне всё равно, потому что я знаю, кто я такой. Гуны, таттвы, умы людей могут себя вести так, как они хотят, но я знаю, куда я иду, кто я такой. Также и вы тоже. Не надо ничего бояться, вы садху. Кому надо, пусть привязывается, кому надо, пусть живёт в мирской жизни, кому надо, пусть впадает в тамас или в клеши, кому надо, пусть в гордыне будет. Это всё мир людей, это карма. Таковы кармы людей. А садху – это садху. Садху идёт своим путём. Поэтому знайте свой путь и смело идите по этому пути, а я всегда буду вас поддерживать и благословлять.
